

ГОСУДАРСТВО КАК ОСНОВНОЙ СУБЪЕКТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Проблемы обеспечения общественной безопасности актуальны для любого общества и государства. Перечень угроз и вызовов, которые могут повлиять на безопасность людей и стабильность в обществе, достаточно широкий. Такие проблемы могут носить как локальный характер, так и глобальный. Можно выделить некоторые из них: уличная и организованная преступность, киберпреступность, экстремистские проявления и терроризм, социальное неравенство, нелегальная миграция, экологические угрозы, пандемии, эпидемии, техногенные аварии, загрязнение окружающей среды, политическая нестабильность и др.

Укрепление общественной безопасности требует комплексного подхода, предусматривающего как краткосрочные меры, так и долгосрочные стратегии, направленные на устранение причин социальных и правовых проблем.

Основным субъектом обеспечения общественной безопасности выступает государство, выполняющее функции в этой области через систему органов государственной власти. При этом используются различные формы, методы и направления совершенствования общественных отношений.

Примером совершенствования законодательства могут послужить внесенные на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г. в Конституцию Республики Беларусь изменения и дополнения, которые коснулись различных сфер жизнедеятельности граждан и развития общественных институтов, но основной упор был сделан на укрепление государственного суверенитета и на обеспечение общественной безопасности. Так, Преамбула дополнена положениями о сохранении национальной самобытности и суверенитета, культурных и духовных традиций, обеспечении социальной справедливости, независимости и процветания Республики Беларусь. Ч. 2 ст. 28 закреплено, что государство создает условия для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании и др. В ст. 1 установлено, что «Республика Беларусь обладает верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляет внутреннюю и внешнюю политику. Республика Беларусь защищает свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивает законность и правопорядок». Таким образом, именно Конституция

Республики Беларусь создает основы для обеспечения общественной безопасности.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь совершенствуется политическое и правовое поле, надежно обеспечивается государственная и общественная безопасность, ведется последовательная борьба с проявлениями деструктивной активности, различными правонарушениями.

Во исполнение конституционно-правовых норм в Республике Беларусь разработана Концепция правовой политики Республики Беларусь, которая утверждена Указом Президента Республики Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196. Концепция определяет, что идеологическими императивами правовой политики на современном этапе являются: государственный суверенитет и территориальная целостность; национальная безопасность; обеспечение прав и свобод человека и гражданина, гарантий их реализации; социальная справедливость, баланс прав и обязанностей человека и гражданина, социальная ответственность каждого; свобода и равенство; патриотизм; народовластие; благосостояние; устойчивое развитие (ст. 9). Можно сделать вывод, что развитие законодательства будет осуществляться, в том числе и в направлении обеспечения общественной безопасности.

При этом значимая роль в этом процессе отводится гражданам. Устойчивая демократическая система с эффективно работающими институтами выборов и правовыми механизмами защиты избирательных прав граждан, а также реализация форм непосредственной демократии способствуют участию граждан в совершенствовании законодательства в области обеспечения общественной безопасности, а также позволяют стабильно функционировать государственному аппарату. Это, в свою очередь, способствует повышению социальной согласованности и справедливости, укреплению национального единства и сплочению общества, снижению внутренней напряженности и негативных проявлений, что является важным аспектом общественной безопасности в целом.

Решением Всебелорусского народного собрания от 25 апреля 2024 г. № 5 утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, в соответствии с которой в социальной сфере основными национальными интересами являются:

удовлетворение ключевых социальных потребностей граждан, минимизация негативных последствий социальной дифференциации и социальной напряженности в обществе;

обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества;

устойчивость рынка труда, минимизация безработицы и достойный уровень оплаты труда;

развитие интеллектуального и духовно-нравственного потенциала общества, укрепление патриотизма;

минимизация уровня коррупции.

При этом отмечается, что угрозами для общественной безопасности выступают: ухудшение состояния законности и правопорядка, пропаганда или оправдание правонарушений; рост количества преступлений и иных правонарушений, особенно связанных с посягательствами на жизнь и здоровье граждан, собственность, порядок осуществления экономической деятельности, проявления коррупции, использование информационно-коммуникационных технологий; проявления экстремизма в любых его формах; возникновение массовых и иных беспорядков, в результате которых создается опасность жизни и здоровья людей, территориальной целостности и существованию государства; дезорганизация системы государственного управления, создание препятствий функционированию государственных и общественных институтов и др.

В информационной сфере внутренними источниками угроз общественной безопасности является распространение недостоверной или умышленно искаженной информации, способной нарушить общественную безопасность и причинить вред национальным интересам Республики Беларусь и гражданам. Следует отметить, что влияние средств массовой информации и глобальных коммуникационных механизмов на экономическую, политическую и социальную ситуацию огромно. Информационно-коммуникационные технологии становятся системообразующим фактором жизнедеятельности каждого отдельного человека и общества в целом.

Необходимо выделить и такие направления укрепления общественной безопасности, как: усиление деятельности правоохранительных органов и повышение квалификации сотрудников, профилактика правонарушений, работа с молодежью, социальная поддержка уязвимых слоев населения, повышение цифровой грамотности населения, совершенствование систем чрезвычайного реагирования, борьба с коррупцией, развитие систем здравоохранения и образования и др.

Таким образом, в системе основных общегосударственных мер по обеспечению и защите жизни, здоровья, прав и свобод личности значительное место отводится общественной безопасности. Общественная безопасность представляет собой особую социальную систему мер, которая призвана обеспечить безопасную и эффективную реализацию гражданами своих способностей, прав, свобод и законных интересов.

Обеспечение общественной безопасности – это одна из основных обязанностей государства, государственных органов, должностных и иных лиц, которым доверено исполнение государственных функций, создать ситуацию спокойствия, отсутствия реальной опасности, политические, экономические, информационные и иные условия, обеспечивающие осознанное и мотивированное социальное поведение человека.

Государство вправе самостоятельно определять свои национальные интересы и обеспечивать общественную безопасность, устанавливать правила и механизмы их защиты, распоряжаться национальными информационными ресурсами, осуществлять независимую внешнюю и внутреннюю государственную информационную политику, обеспечивать информационную безопасность общественных отношений.

Именно Конституцией Республики Беларусь создана основа для совершенствования общественных отношений при формировании политики государства, участия граждан в государственном управлении и обеспечении общественной безопасности.

УДК 343.816

П.В. Соловей, Ю.И. Селятыцкий

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫХ ПРОФИЛАКТОРИЕВ ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ

Правовые основы государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций составляет система чрезвычайного законодательства. Она может быть представлена как цепь субординированных в порядке социальной значимости нормативных правовых актов – Конституция Республики Беларусь, законы, подзаконные акты общего характера, ведомственные акты. В указанном перечне важное место занимает Конституция Республики Беларусь, которая устанавливает исходные базовые правовые отношения при чрезвычайных ситуациях различного характера. По значимости после Конституции следуют Закон Республики Беларусь «Об органах внутренних дел», Закон Республики Беларусь «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», Закон Республики Беларусь «О пожарной безопасности», Закон Республики Беларусь «О радиационной безопасности населения», Закон Республики Беларусь «О промышленной безопасности опасных производственных объектов», далее следуют нормативные правовые акты республиканских и местных орга-